
彰化縣 112 學年度 第一學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】共備會議紀錄 

學  校  文開國小 

會議日期 112.11.07 

共備人員 黃碧蘋、洪惠美 

教學時間 112.11.08 教學年級 二年級(外加) 

教學單元 第六單元 兩步驟的加減 教材來源 康軒版數學第三冊 

教 學 者  蘇雅茹 記 錄 者  蘇雅茹 

討論內容 
(可包含：教材內容、學生經驗、教學目標、教學活動、教學評量方式及其他) 

一、教材內容:康軒版第三冊第六單元 兩步驟的加減。學習處理兩步驟問題，並將兩步驟分開列式。 

二、學生經驗: 

姓名 性別 障礙 領域相關能力 

黃生 男 疑似學習障礙 注意力 專注力不佳，愛講話，目前服用利他能 

許生 女 學習障礙 

(閱讀、數學亞

型) 

注意力 注意力與同儕相當，但不容易記住學過

的東西 

認知能力 *邏輯推理、類化能力、組織統整力、    

思考力皆較弱 
*依賴心強，容易有挫折感 

學業能力 *數學運算能力不佳，也常會運算到一半

忘了自己要做什麼 

溝通能力 與同儕溝通相當惟發音不清楚、構音有

問題 

感官能力 與同儕相當 

鍾生 男 學習障礙 

(閱讀亞型) 

注意力 注意力缺乏、短暫、易分心 

認知能力 邏輯、推理、類化、組織能力較弱 

學業能力 *識字量少，導致無法理解題意 

*應用問題題意理解困難 

溝通能力 常不論情境的說或詢問自己感興趣

的話題 

感官能力 與同儕相當 
 

      註：每次共備會議需填寫一份 

 



彰化縣 112 學年度 第一學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】共備會議紀錄 

註：每次共備會議需填寫一份。 

 

 

討論內容 
(可包含：教材內容、學生經驗、教學目標、教學活動、教學評量方式及其他) 

教學活動 學生學習策略 

一、準備活動 
(一)上課前請學生先準備好聯絡簿和存褶 

 

二、發展活動 

(一)回顧上節課的重點。 

(二)老師佈題引導學生回答或上來作答。 

(三)學習單書寫。 

(一)藉由問答互動，引起學習動

機，提升專注力 

(二)計算兩步驟的加減法問題。

能在具體情境中，解決加減

兩步驟問題。  

三、綜合活動 
(一)透過學習單，了解學生學習狀況 

(一)透過學習單的練習，加強學生

的學習記憶，解題技巧。 

三、教學活動（含學生學習策略)： 

四、教學評量方式(呼應教學目標或學習目標，說明使用的評量方式)： 

學習目標 評量方式 

能在具體情境中，解決加減兩步驟問題。 口頭評量 

能在具體情境中，認識加數順序改變，並不影響

其和的性質。 
口頭評量 

能在具體情境中，理解連續減法，可先計算其被

減數總合。 
口頭評量、實作評量 

能熟練加減法的直式計算 實作評量 

 
五、觀課時協助觀看重點： 

 

*黃生與鍾生上課是否能專注，減少上課必須中斷提醒的頻率。 

*許生是否能透過獎勵方式，少點依賴心跟多點自發性。 

 
六、議課時間：112 年 11 月 8 日 11:20 至 12:00 

 

議課地點：元氣加油站 



彰化縣 112 學年度第一學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】公開授課觀課紀錄表 

教學日期 112年 11月 08日 教 學 者 蘇雅茹 

教學時間 第四節 教學對象 二年級(外加組) 

教學領域 數學 教學地點 元氣加油站 

教學單元 第六單 兩步驟的加減 教材來源 康軒版數學第三冊 

觀 課 者 洪惠美 

觀課模式 □影片觀課  ▓現場觀課  □直播觀課  □其他        

觀課內容(生字小考) 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

A

課

程

設

計

與

教

學 

A-1運用有效教學方法與學習策略，協助學習。 

A-1-1 

能透過教學活動觸發並維

持學習動機。 

1. 老師說明上節課已教連續加法課程，進

而說明今天老師要教連續加、減法，引

起學生上課的動機 

2. 教師透過佈題兩步驟的加減，引導學生

上台作答，學生完成一半換另一人接續

完成題目。學生不會，老師馬上指導。 

3. 教師運用學習單、口語等方式，於課堂

間一對一幫助學生進行學習。 

 

1. 老師可舉例一題上

一節課教連續兩步

驟加、加法讓學生

強化記憶。 

2. 老師先完整教完例

題 2 題後再請學生

上台操作練習。 

3. 三位學生對題目均

不了解，可在白板

上一次教學。 

 

 

 

 

 

A-1-2 

能透過適性的教材教具習

得重要概念、原則或技能。 

A-1-3  

透過適切的教學策略，進

行思考、討論或實作練習。 

A-1-4 

在教學活動中能習得學習

策略。 

A-1-5 

能運用板書、口語、非口

語、注視及走動等技巧，

幫助學生學習。 



A-2 運用學習評量評估學習成效。 

A-2-1 

學習情形能適時獲得檢視

與回饋。 

1. 教師能針對活動給予引導，並立即給予學

生回饋。 

2. 教師能針對學生的錯誤部分再次進行說

明。 

三位學生對學習單均

不了解，可在白板上

一次教學。 

 

A-2-2 

學習成效能以多元評量方

式評估。 

A-2-3 

能依學習情形適時進行教

學調整。 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

B 

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。 

B-1-1 

能透過增強系統進行有效

學習。 

1.教師能以學習單引起學生學習的自發性與

正向行為。 

2.學生不專注於學習單計算操作時，老師及

時引導專注於題目的教學。 

可請學生一起念題目

內容，老師再教導如何

解題技巧。 

B-1-2 

問題行為能獲得有效處理

並減少發生。 

B-1-3 

能有效建立正向行為。 

B-2能安排促進社會性互動的教學環境。 

B-2-1 

透過教學環境與設施的安

排，有助於師生及同儕間

互動。 

使用白板上課，黃生、許生並排而坐，鍾生

和黃生面對面而坐，便於學生互動與即時回

饋。 

空間可以換較大地

方，讓三位學生都可面

向白板上課。 

B-2-2 

能習得正向的社交技巧。 

☆教學者所需之觀察重點 

一、教學者於教學中對學生產生的干擾 

*黃生與鍾生上課是否能專注，減少上課必須中斷提醒的頻率。 

*許生是否能透過獎勵方式，少點依賴心跟多點自發性。 

二、教具呈現方式對教學成效的影響 

 



彰化縣 112 學年度第一學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】公開授課觀課紀錄表 

教學日期 112年 11月 08日 教 學 者 蘇雅茹 

教學時間 第四節 教學對象 二年級(外加組) 

教學領域 數學 教學地點 元氣加油站 

教學單元 第六單 兩步驟的加減 教材來源 康軒版數學第三冊 

觀 課 者 黃碧蘋 

觀課模式 □影片觀課  ▓現場觀課  □直播觀課  □其他        

觀課內容 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

A

課

程

設

計

與

教

學 

A-1運用有效教學方法與學習策略，協助學習。 

A-1-1 

能透過教學活動觸發並

維持學習動機 

1.學生們彼此間產生非學習互動時，教師

能給予制止並告知學生該做的事情。 

2.教師透過佈題時字跡端正，輔以圖片提

示，引導學生解讀題目與列式。 

3.教師運用學習單、口語等方式，於課堂

間幫助學生進行學習。 

4.教師能針對高低組學生給予不同的指派

工作，課堂間並能環視學生工作進度並

給予支持。 

*列式時若能水平列

式，將能快速提升學生

的視覺理解。 

A-1-2 

能透過適性的教材教具習

得重要概念、原則或技

能。 

A-1-3  

透過適切的教學策略，進

行思考、討論或實作練習。 

A-1-4 

在教學活動中能習得學習

策略。 

A-1-5 

能運用板書、口語、非口

語、注視及走動等技巧，

幫助學生學習。 

A-2運用學習評量評估學習成效。 

A-2-1 

學習情形能適時獲得檢視

與回饋。 

3. 教師能針對活動給予引導，並立即給予學

生回饋。 

4. 教師能針對學生的錯誤部分進行說明，並

反覆引導與確認學生學習難處。 

 



A-2-2 

學習成效能以多元評量方

式評估。 

A-2-3 

能依學習情形適時進行教

學調整。 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

B 

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。 

B-1-1 

能透過增強系統進行有效

學習。 

1. 教師發現學生彼此間產生非課堂活動的

互動時，能制止並口頭提醒學生完成指派

工作。 

2. 教師課堂間口氣溫和，並針對學生不懂的

地方，反覆的解說 

*老師提醒學生們指派

工作僅能暫時讓學

生停止彼此間的互

動，建議帶入增強機

制，看是否能明顯的

降低彼此間的干擾。 

B-1-2 

問題行為能獲得有效處理

並減少發生。 

B-1-3 

能有效建立正向行為。 

B-2能安排促進社會性互動的教學環境。 

B-2-1 

透過教學環境與設施的安

排，有助於師生及同儕間

互動。 

1.座位安排靠近白板，方便老師觀察學生紙

本表現。 

*建議鍾生與黃生位置

調整，以降低彼此干

擾的頻率。 

B-2-2 

能習得正向的社交技巧。 

☆教學者所需之觀察重點 

一、教學者於教學中對學生產生的干擾 

*黃生與鍾生上課是否能專注，減少上課必須中斷提醒的頻率。 

*許生是否能透過獎勵方式，少點依賴心跟多點自發性。 

二、教具呈現方式對教學成效的影響 

 

 

 

 

 



  彰化縣112學年度第一 學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】教學精緻化工作計畫-教學反思與自我教學建議 

學  校  文開國小 

會議日期 112.11.10 

議課人員 黃碧蘋、洪惠美 

教學時間 112.11.08 教學年級 二年級(外加組) 

教學單元 第六單 兩步驟的加減 教材來源 康軒版數學第三冊 

教 學 者  蘇雅茹 記 錄 者  蘇雅茹 

討論內容(可包括：優點、建議及其他) 

一、 教學反思與自我教學建議 

教學反思 自我教學建議 

1.隨時注意學生坐姿 1.馬上提醒適當坐姿 

2.應對學生突發奇想的話題 2.試著忽略其無關課話題 

3.教學流程的流暢度 3.應用題先講解題目，讓孩子理解題目再

進行解題 

4.避免讓孩子課中有"沒事做"

的情形發生 

4.適時給予孩子完整的指令讓他知道他

該完成哪些事項 

5.學生容易互相干擾的問題 5.適當調整上課環境與座位安排 
 

 



共備與議課活動照片 

  
備課照片 備課照片 

  
議課討論 議課討論 

觀課當日活動紀錄 

 

老師佈題讓學生試做 

 

老師佈題讓學生試做 

 

學習單的書寫與立即的指導 

 

學習單的書寫與立即的指導 



 


